
কҝাлনেমл পাবিলক Ѵুল এн কেলজ έমােমনশাহী 
িеতীয় έϜিণ 
িবষয়:বাংলা  

১ম পব κ পরীϠার έলকচার িশট 
 

 
নানা রেঙর ফুলফল 

 
 

শяাথ κ: 
έকাষ= έকায়া, কাঠঁাল বা কমলােলবুর আলগা অংশ। 
দানা = িবিচ, বীজ, έছালা, মটর বা গম। 
έখাসা = ছাল, চামড়া, ফল বা সবΝজর আবরণ। 
সুগс = সুবাস, যার ভােলা গс আেছ। 
 
শূণҝѸানপূরণ কর: 
 

১. έগালাপ έফােট সারা বছর। 
২. έগালােপর সুগс আেছ। 
৩.সূয κমুখীও গাদঁাফুেলর রং হলুদ। 
৪. পাকা বাতািবেলবুর έভতরটা হালকা έগালািপ রেঙর। 
৫. পাকা ডািলেমর έছাট έছাট দানা টΦকটΦ েক লাল। 
৬.জাম჈েলর রং সাদা। 
৭. কাঠঁােলর রসভরা έকাষ έখেত কী έয মজা। 
৮. έখাসা ছািড়েয় কলা খাও। 
৯. έগালাপ έদখেত সুрর। 
 
যুЅবণ κ έভেД শя ίতির কর: 
 

ѯ = ষ্ + ণ; উѯ, তৃѯা, কৃѯচূড়া। 
о = ন্ +ত; অо, শাо, িকᅀ। 
Д = ঙ +গ, সДী, বД, বািД। 
[ 

এক কথায় উЫর দাও / έছাট ϕেѨর উЫর দাও: 
 

[ 

১. έকান ফুল সারা বছর έফােট? 
উЫর :έগালাপ। 
২. έকান ফুলΜট έদখেত হলুদ রেঙর? 
উЫর:  সূয κমুখীও গাদঁাফুল। 
৩. έকান ফুেলর চারΜট সাদা পাপিড় আেছ? 
উЫর: έদালনচাপঁা। 
৪. পাকা ডািলেমর দানা έকান রেঙর ? 
উЫর: টΦকটΦ েক লাল। 
৫. িবেল Νঝেল έফােট έকান ফুল? 
উЫর: শাপলা। 
৬. সুগс শেяর অথ κ কী? 
উЫর: সুবাস। 
৭. পলাশ ফুেলর রং কী? 
উЫর: লাল। 
৮. পাকা তরমুেজর িভতেরর রং έকমন? 
উЫর: লাল। 



৯. ‘হেরক রকম ফল’ বলেত কী έবাঝায়? 
উЫর: িবিভт ϕকার ফল। 
১০. ‘সাদা’ এর িবপরীত শя কী? 
উЫর: কােলা। 
১১. ‘কৃѯচূড়া’ শেя কী কী যুЅবণ κ আেছ? 
উЫর: ষ্ +ণ। 
১২. ‘বািД’ শেя কী কী যুЅবণ κ আেছ? 
উЫর: ঙ + গ। 
১৩. দানা শেяর অথ κ কী? 
উЫর: বীজ। 
১৪. έখাসা শেяর অথ κ কী? 
উЫর: ছাল। 
 
বড় ϕেѨর উЫর দাও: 
 

১. কী কী ফুল লাল রেঙর হয়? 
উЫর: ‘নানা রেঙর ফুলফল’ গেџ অেনক রেঙর ফুেলর কথা উেѣখ করা হেয়েছ। তার মােঝ কৃѯচূড়া, িশমুল, 
পলাশ এবং িকছΦ  িকছΦ  জবা, έগালাপ ও শাপলা ফুল লাল রেঙর হেয় থােক। 
 

২. সুগсী ফুল কী কী? 
উЫর: আমােদর έদশ ফুেলর έদশ। এ έদেশ নানা রেঙর ফুল আেছ। এ έদেশ সুগсী ফুলვেলা হেলা έগালাপ, 
έবিল, রজনীগсা, গсরাজ, হাসনােহনা,έদালনচাপঁা, িশউিল ইতҝািদ। 
 

৩. έকান έকান ফুেল গс έনই? 
উЫর: আমােদর έদশ ফুেলর έদশ। আমােদর έদেশ নানা রেঙর ফুেলর মেধҝ কৃѯচূড়া, িশমুল, পলাশ এইসব 
ফুেলর έকান গс έনই। 
 

৪. কাচঁা থাকেত έকান έকান ফল সবুজ রেঙর হয়? 
উЫর: আমােদর έদেশ হেরক রকেমর ফল ফেল। কাচঁা থাকেত έয সকল ফল সবুজ রেঙর হয় έসვেলা হল- 
কাচঁা আম, έপেঁপ, έপয়ারা ও বািД ইতҝািদ। 
 

৫. έকান έকান ফেলর έভতরটা লাল রেঙর হয়? 
উЫর: আমােদর έদেশ ফেল হেরক রকেমর ফল। পাকা বাতািবেলবুর έভতরটা হালকা έগালাপী রেঙর হয়। 
পাকা ডািলেমর দানা ও তরমুেজর έভতরটাও লাল রেঙর হেয় থােক। 
 

আমােদর έছাট নদী 
 

 
শяাথ κ: 
 

পািড় = পাড়। 
ঢাল ু= িনচΦ । 
হাকঁ = িচৎকার কের ডাকা। 
বাদলধারা =বΜৃѭ। 
খরতর = ϕবল। 
সাড়া = έশারেগাল বা আেলাড়ন। 
উৎসব = আনেрর অনুѮান। 
নাওয়া = έগাসল করা। 
বােঁক বােঁক = নদী বা রাѷা έযখােন έবেঁক যায়। 
 
শূনҝѸান পূরণ কর: 
 
 

১. έছেলেমেয়রা হাটঁΦজেল মাছ ধেরেছ। 



২. নববέষ κ সারা έদশ উৎসেব έমেত ওেঠ। 
৩. নদীরকূেল έনৗকা বাধঁা আেছ। 
৪. এক ঝাকঁ পািখ উেড় έগল। 
৫.আমার এখনও নাওয়া খাওয়া হয় িন। 
৬. έরােদ বািল িচকিচক কের। 
৭. নদীরধােরসাদা কাশবন έদখা যায়। 
৮. আমােদর έছাট নদী কিবতাΜট িলেখেছন রবী϶নাথ ঠাকুর। 
 
 

ϕেѨাЫর দাও: 
 

১. বােঁক বােঁক কী বেয় চেল? 
উЫর:‘আমােদর έছাট নদী’ কিবতায় বােঁক বােঁক έছাট নদী বেয় চেল। 
 

২. ίবশাখ মােস έছাট নদীর পািন কেতাটΦ কু থােক? 
উЫর: ίবশাখ মােস έছাট নদীর পািন হাটঁΦজল থােক। 
 

৩. নদীর দুই ধার έদখেত έকমন? 
 

উЫর:‘আমােদর έছাট নদী’ কিবতায় উেѣিখত έছাট নদীর দুই ধার উঁচΦ আর দুই পাড় িনচΦ । 
 

৪. রােত কী έশানা যায়? 
উЫর: নদীর ধাের মােঝ মােঝ িশয়ােলর হাকঁ έশানা যায়। 
 

৫. নদীেত কীভােব έছেলেমেয়রা মাছ ধের? 
উত্র: ‘আমােদর έছাট নদী’ কিবতায় έছেলেমেয়রা আচঁল িদেয় έছঁেক έছঁেক মাছ ধের। 
 

৬. কখন নদী পািনেত ভের যায়? 
উЫর: έছাট নদীেত আষাঢ় মােস যখন বাদল অথ κাৎ বΜৃѭ নােম তখন নদী পািনেত ভের যায়। 
এক কথায় উЫর দাও: 
 

১. ‘আমােদর έছাট নদী’ কিবতার কিব έক? 
উЫর: রবী϶নাথ ঠাকুর। 
 
 

২. έকান মােস বাদল নােম?  
উЫর: আষাঢ়। 
 

৩. বেন বেন έকন সাড়া পেড় যায়? 
উЫর: বাদল নামেল। 
 

৪. দুই ধার উঁচΦ তার -------তার পািড়। শূণҝѸােন কী বসেব? 
উЫর : ঢাল।ু 
 
 

৫. ‘ধারা খরতর’বলেত কিব কী বুΝঝেয়েছন? 
উЫর: έϞােতর ধারা। 
 

৬. ‘নাওয়া’ শেяর অথ κ কী? 
উЫর : έগাসল করা। 
 

৭. ‘খরতর’ শেяর অথ κ কী? 
উЫর: ϕবল। 
 

৮. রােত ওেঠ মােঝ মােঝ িকেসর হাকঁ έশানা যায়? 
উЫর: িশয়ােলর। 
 
 

৯. έছাট নদীেত কখন হাটঁΦজল থােক? 
উЫর: ίবশাখ মােস। 
 

১০. িকিচিমিচ কের έসথা-----ঝাকঁ। শূণҝѸােন কী বসেব? 
উЫর: শািলেকর। 
 

১১. আচঁেল ছািঁকয়া তারা কী মাছ ধের? 



উЫর: έছাট মাছ। 
 

১২. έকান মােস নদী ভেরা ভেরা থােক? 
উЫর: আষাঢ় । 
 

১৩. বরষায় উৎসেব কী έজেগ ওেঠ? 
উЫর: পাড়া। 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
দািদর হােতর মজার িপঠা 

 
শяাথ κ: 
 

ধুম =জাকঁজমক। 
ভানা = শসҝ έথেক έখাসা বা তΦ ষ ছািড়েয় έনওয়া। 
অনুѮান = আেয়াজন, উৎসব। 
সুрর = ভােলা, উЫম। 
উনুন = চΦ লা। 
ভাপ = গরম পািনর έধায়ঁা। 
িসд = আვেনর তােপ রাтা করা। 
মজাদার = সুѾাদু, Ѿােদর খাবার। 
অНল = এলাকা, έদেশর িবিভт অংশ। 
িবখҝাত = নামকরা। 
 
শূনҝѸান পূরণ কর: 
 

১. ভাপ িদেয় ίতির হয় ভাপা িপঠা। 
২. έগালাপ έদখেত সুрর। 
৩. অিতিথর জনҝ মজাদার খাবার রাтা হেИ। 
৪. আমরা গােনর অনুѮােন যাই। 
৫. আমরা িসд িডম খাই। 
৬.উনুেন ভাত বসাও। 
৭. টাДাইেলর চমচম িবখҝাত। 
 
যুЅবণ κ έভেД শя ίতির কর: 
 

Ѯ = ষ্ + ঠ; কাѮ, পѮৃা, অনুѮান 
ষ κ =  έরফ( ‘) + ষ ; বষ κ, হষ κ, বষ κা 
Ϗ = ত্+(◌্র)র-ফলা ; পাϏ, ছাϏ, রাϏ 
Ѱ = ষ্ + প; পুѰ, িনѰাপ, বাѰ 
д = দ্ + ধ; িবд, ზд, িসд 
Ѹ = স্ + থ; সুѸ, আѸা, উপিѸত 
Н = ঞ্ + চ; চНল, পНাশ, অНল 
খҝ= খ্ + (◌্য) য-ফলা; খҝাপা, বҝাখҝা, িবখҝাত 
 



এক কথায় উЫর দাও/ έছাট ϕেѨর উЫর দাও: 
 

১. িপঠাপুিল খাওয়ার ধুম পেড় কখন? 
 

উЫর: বাংলােদেশর শীতকােল িপঠাপুিল খাওয়ার ধুম পেড় যায়। এ সময় ঘের ঘের নতΦ ন ধান ওেঠ। 
 
২. চাল ვঁেড়া করা হয় έকন? 
উЫর : ধান έতালার পর চাল ვঁড়া করা হয়। তা িদেয় নানা ধরেণর িপঠা বানােনা হয়। নানা অনুѮােন খাওয়া হয় 
এই িপঠা। 
 

৩. ভােপ িসд িপঠােক কী িপঠা বেল? 
উЫর: বাংলােদেশর িপঠার সুрর সুрর নাম রেয়েছ। ভােপ িসд িপঠােক ভাপা িপঠা বেল। 
 

৪. ভােপ িপঠা বানােত কী কী লােগ? 
উЫর:ভােপ িসд িপঠােক ভাপা িপঠা বলা হয়। ভাপা িপঠা বানােত যা যা লােগ – 
ক. িপঠা বানােনার ვঁড়া; 
খ. έখজেুরর ვড় বা সাধারণ ვড়; 
গ. έকারা নারেকল; 
ঘ. পািন ভিতκ হািঁড়। 

 
 
 
 

 
 

বҝাকরণ 

তৃতীয় অধҝায়- মাϏা, কার ও ফলা 
 

১. মাϏা কােক বেল? 
 

উЫর: বণ κ έলখার সময় বেণ κর উপর ( -) এ჉প একΜট έরখা থােক, এেক মাϏা বেল। 
 

২. মাϏা কত ϕকার ও কী কী? 
 

উЫর: মাϏার বҝবহােরর উপর িভিЫ কের বাংলা বণ κমালােক িতনΜট ভােগ ভাগ করা হেয়েছ। έযমন- 
  (১) পূণ κ মাϏার বণ κ; 
 (২) অধ κ মাϏার বণ κ; 
 (৩) মাϏা ছাড়া বণ κ। 
 
 

৩. পূণ κ মাϏা যুЅ বণ κ কয়Μট ও কী কী? 
 

উЫর: পৃণ κ মাϏা যুЅ বণ κ ৩২Μট; যথা-     

অ আ ই ঈ উ ঊ ক ঘ 
চ ছ জ ঝ ট ঠ ড ঢ 
ত দ ন ফ ব ভ ম য 
র ল ষ স হ ড় ঢ় য় 

 

৪. অধ κ মাϏাযুЅ বণ κ কয়Μট ও কী কী? 
 
 

উЫর : অধ κ মাϏাযুЅ বণ κ ৮Μট। যথা-   

 
 
৫. মাϏা ছাড়া বণ κ কয়Μট ও কী কী? 
 

উЫর: মাϏা ছাড়া বণ κ ১০Μট। যথা 
 

এ ঐ ও ঔ ঙ ঞ ৎ ◌ং ◌ঃ ◌ঁ 

ঋ খ গ ণ ধ প শ থ 



 
৬. কার কােক বেল? বাংলা ভাষায় কার কয়Μট ও কী কী? 
 

উЫর: উЗারেণর সময় অ-ছাড়া অনҝ Ѿরবণ κვেলার έয সংিϠч ჉প বҝПনবেণ κর সােথ িমিলত হয়, তােক কার বেল। 
 

বাংলা ভাষায় কার ১০Μট। যথা- 
 

আ-কার, ই-কার, ঈ-কার, উ-কার, ঊ-কার, ঋ-কার, এ-কার, ঐ-কার, ও-কার,ঔ-কার। 
 
 
 
 
িবপরীতাথ κক শя: 
 

মূল শя িবপরীত শя মূল শя িবপরীত শя 
অς পѥাৎ চালাক έবাকা 
অলস পিরϜমী έচনা অেচনা 
অѷ উদয় ছাϏ ছাϏী 
অদৃশҝ দৃশҝ έছাট বড় 
অিধক অџ έছেল έমেয় 
অсকার আেলা উিচত অনুিচত 
আয় বҝয় উЫম অধম 
আদান ϕদান উপিѸত অনুপিѸত 
আিদ অо উঁচΦ  িনচΦ  
আসল নকল উЫর দিϠণ 
আসমান জিমন উЬান পতন 
আѸা অনাѸা কΜঠন তরল 

আমদািন রчািন কুৎিসত সুрর 
আপন পর কিনѮ έজҝѮ 
আরј έশষ কাচঁা পাকা 
ইহকাল পরকাল কােলা সাদা 
ইИা অিনИা Љাо অЉাо 

 
 
 
 
 
 

 
রচনা 
গ჈ 

 
ভূিমকা: গ჈ গৃহপািলত ϕাণী। এΜট অিত উপকারী ϕাণী। পৃিথবীর ϕায় সব έদেশই গ჈ পাওয়া যায়। 
 

আকৃিত: গ჈ ϕায় চার-পাচঁ ফুট উঁচΦ  এবং ছয়-সাত ফুট লїা হেয় থােক। এর সারা শরীর έছাট έছাট έলােম আবৃত। এর 
দুΜট কান, দুΜট িশং, চারΜট পা ও একΜট লїা έলজ আেছ। 
 

Ѿভাব: গ჈ খুব সহেজ έপাষ মােন। গাভী বাছΦ রেক খুব ভােলাবােস। έকউ বাছΦ েরর কােছ এেল তাড়া কের। 
 

খাদҝ: গ჈ ঘাস, লতা-পাতা ও খড় খায়। খইল, ভΦ িষ আর ভােতর মাড় এেদর িϕয় খাদҝ। 
 

উপকািরতা: গ჈ আমােদর অেনক উপকার কের। এর দুধ খুব পুΜѭকর ও আদশ κ খাদҝ। এর মাংস আমােদর খবু িϕয়। 
গ჈র έগাবর  έথেক ভাল সার হয়। বলদ গ჈ হাল ও গািড় টােন। 
 

উপসংহার: গ჈ আমােদর অেনক উপকার কের, তাই গ჈র ϕিত আমােদর যЭ έনয়া উিচত। 
 



 
কাঠঁাল 

 

ভূিমকা: কাঠঁাল বাংলােদেশর জাতীয় ফল। এΜট একΜট রসােলা, িমΜѭ ও সুѾাদ ুফল। 
 

έকাথায় জেф:কাঠঁাল বাংলােদেশর ϕায় সব জায়গায় জেф। তেব গাজীপুর ও টাДাইল έজলায় কাঠঁাল έবিশ জেф। 
 

কখন জেф: কাঠঁাল ςীѳকালীন ফল। কাচঁা কাঠঁাল সবুজ রেঙর হেয় থােক। একΜট গােছ এক সােথ অেনকვেলা কাঠঁাল 
জেф। 
 

উপকািরতা: কাঠঁাল একΜট রসােলা ফল। কাচঁা কাঠঁাল তরকাির িহসােব খাওয়া যায়। কাঠঁাল গােছর সুрর কাঠ হয়। 
 

উপসংহার: কাঠঁাল আমােদর জাতীয় ফল। তাই এ চারা έরাপন করা উিচত এবং এর উৎপাদন আেরা বাড়ােনা  আমােদর 
দািয়Я। 
 

আমােদর ςাম 
 

ভূিমকা: আমার ςােমর নাম বলাশপুর। এΜট ময়মনিসংহ έজলায় অবিѸত। এ ςামΜট έবশ বড়।  
 

অবѸান: এΜট পূব κ-পΝѥেম লїা, এর পাশ িদেয় একΜট নদী ϕবািহত হেয়েছ। 
 

জনসংখҝা : আমার ςােম ϕায় পাচঁ হাজার έলােকর বাস। এখানকার έবিশরভাগ έলাক কৃিষ কাজ কের । এখােন 
িশিϠেতর হার শতকরা ৭৫জন। 
 

ვ჈Я: আমােদর ςাম একΜট আদশ κ ςাম। এই ςােম ২Μট ϕাথিমক িবদҝালয়, ২Μট মাধҝিমক িবদҝালয়, ১Μট কেলজ এবং 
১Μট মাϒাসা  আেছ।এছাড়া এখােন একΜট বাজারও আেছ। 
 

έযাগােযাগ বҝবѸা: এখােন একΜট পাকা রাѷা আেছ। আমরা বােস-িরকশায় কের সব জায়গায় যাতায়াত করেত পাির। 
 

উপসংহার: আমােদর ςামΜট অতҝо সুрর। আমরা ςামেক ভালবািস এবং এর সব রকেমর উтিতর জনҝ έচѭা কির। 



 

Lecture Sheet for Half Yearly Examination 

 Cantonment Public School and College, Momenshahi 

Class: Two 

Subject: English 

Word meaning + Make sentence+ Write in English 

Word  Meaning Sentence 
Star তারা / নǟƶ Stars are shining in the sky.  

Market  বাজার I went to market with my father.  
Box বাǠ This is a nice box. 

Wheel চাকা It is a wheel.  
Rain বৃিɺ It is raining.  

Water পািন Give me a glass of water, please. 
Smoke Łধাঁয়া I can smell smoke. 
Bread ˠǌ I need bread for breakfast. 
Sand বািল They are playing on the sands.  
Cloud Łমঘ Look at the cloud over there.  
Bend বাঁকােনা Bend your knees. 
Heavy ভারী The bag is too heavy. 
Bite কামড়েদয়া Don’t bite your nails.  

Paper কাগজ I want some paper.  
People Łলাকজন They are good people. 
Outside বািহের I am going outside. 
Saucer িপিরচ This is a saucer.  
Letter িচǎ She writes a letter.  
Soldier łসিনক My father is a soldier.  
Sailor নািবক। He is a sailor. 

Beggar িভǟুক A beggar knocked at his door. 
Dangerous িবপদজনক Smoking is dangerous.  

Fork কাঁটাচামচ This is a fork. 
Scissors কাঁিচ Give me the scissors. 

burn Łপাড়ান He is burning woods.  
   
 

 

Fill in the blanks. (Active English)  

1. Ice is cold but fire is hot. 
2. Trees are big but matches are small. 
3. We are boys but they are girls.  
4. Is milk black or white?  



5. Are apples red or blue? 
6. They are reading their books. 
7. We are writing in our books. 
8. Asim and Maya are sitting on their chair. 
9. There is not any buses in our classroom. 
10. The dog is sitting on its tail.  
11. There are some children in our classroom.  
12. There are not any cupboards in our classroom. 
13. I am a shopkeeper. 
14. He is a fisherman. He is working in a boat. 
15. She is a servant. She is working in a house. 
16. They are sailors. They are working on a ship. 
17. They are soldiers. They have guns. 
18. He is a shopkeeper. He has a shop. 
19. He is an engine driver. He has an engine. 
20. They are fishermen. They have boats. 
21. He is a farmer. He has a farm.  
22. This is my pencil. It is mine. 
23. This is your pencil. It is yours. 
24. These are our rulers. They are ours. 
25. Those are his shoes. They are his. 
26. Those are her shoes. They are hers. 
27. That is girls’ playground. It is theirs. 
28. My brother is tall but yours is taller than mine. 
29. Our classroom is big but theirs is bigger than ours.  
30. Her drawing is beautiful but his was more beautiful than hers.  

 
 
 
 
 
 

Write true or false. 
1. Mahin is 8 years old. (true)  
2. Rafi is 9 years old. (false)  
3. Meena is 7 years old. (false) 
4. Shuva is not 8 years old. (true)  
5. Joya is in class 2. (true) 
6. Sonabi is in class 3. (false)  
7. Reza is 7 years old. (true) 
8. Zara is in class 1. (true)  
9. Zara is not 6 years old. (false)  
10. Ratul is in class 3.  (true) 
11. Reza reads in class two. (true)  
12. There are 7 days in a week. (true)  
13. Friday comes before Thursday. (false)  



14. Wednesday comes after Tuesday. (true) 
15. Rima puts the seed in the hole. (false) 
16. A circle is round but a square is not. (true) 
17. Maya is painting. (false) 
18. A pin is big. (False) 
19. A beggar works in a hospital. (false) 
20. Anuis sewing. (true)  
21. Birds can fly. (true) 
22. A farmer has no farm. (false) 
23. The fishermen have boats. ( true)  
24. A shopkeeper has a gun. (false) 
25. The nurses work in a hospital. (true)  
26. A kitten is strong but a horse is weak. (false) 
27. Miran has a kite. (true)  
28. A shopkeeper has a shop. (true)  
29. Sailors work on the ship. (true) 
30. Asim is dancing. (false)  

 
 
 
 
 
 
 

Re-arrange & dictation  
 

1. board at look the. 
=Look at the board.   

2. A draw flower. 
= Draw a flower. 

3. Me show book your. 
= Show me your book. 

4. Your go to seat. 
= Go to your seat. 

5. Door open the. 
=Open the door. 

6. Years she is 8 old. 
= She is 8 years old. 

7. Miran this is. 
= This is Miran.  

8. The point to leg. 
= Point to the leg.  

9. The ear point to. 
= Point to the ear.  

10. What today day is it?  
=What day is it today? 

11. Small this a plant is 
=This is a small plant. 



12. Gives Rima’s her father a seed. 
= Rimas’s father gives her a seed. 

13. Seed Rima puts the in a tub. 
= Rima puts the seed in a tub.  

14. The tub Rima puts in the sun. 
= Rima puts the tub in the sun. 

15. Rima the seed waters. 
= Rima waters the seed. 

16. Shuva I’m.  
=I’m Shuva. 

17. There cows are four. 
= There are four cows. 

18. This Meena is. 
= This is Meena. 

19. What’s name your?  
= What’s your name?  

20. I’m years seven old. 
=I’m seven years old. 

21. Cold ice is. 
= Ice is cold. 

22. Is painting Miran. 
= Miran is painting. 

23. People some go train by.  
=Some people go by train.  

24. A ruler bend you can? 
= Can you bend a ruler?  

25. Fisherman he is a. 
=He is a fisherman. 

26. My purse is this. 
= This is my purse.  

27. A lot of books has he. 
=He has a lot of books. 

28. Wearing she is not any socks. 
=She is not wearing any socks. 

29. The children teaching I am. 
=I am teaching the children.  

30. Teacher listen to the. 
=Listen to the teacher. 

 

 

Picture Description (English for Today)  

 Page no-3  

 
 



We can see a picture of a field. There is a doll. She is playing with a bat. There is a cup behind the doll. 
An ant is pulling an egg. The picture looks very nice. 
 
 
 
 
 
 
 
Page no-4  
 

 

  

We can see a picture of a field. There are three girls. They are sitting on a bench. There are four cats. They are 
playing with a ball. There are also two mugs in the picture. The picture looks very nice.  

Page no-5  

 

We can see a picture. In the picture, there is a hut. There is a jeep in front of the hut. A farmer is walking with a 
girl. We can also see an igloo in the picture. The picture looks so nice. 

Page no-7  

 

 

We can see a picture. In the picture, there is a lion. He is looking at an orange. There is a mango near to the 
orange. There are two ants beside the lion. There is a net in the river. We can also see some fishesin the river. In 
the picture there is a kite flying in the sky. The picture looks so nice.  

 

 

 



 

Page no-9  

 

 

We can see a picture. In the picture, the sun is shining. There is a tiger playing with a pot. We can see a quail 
flying with a rose. The picture looks so nice.  

Page no-11  

 

We can see a picture. In this picture, there is a table near the window. There is a vase on the table. There are 
also an umbrella, a yo-yo, a zebra and an x-ray in the picture. The picture is very nice. 

Page no-17  

 

This is a picture of a village. There are three houses in the picture. We can see that some birds are sitting on the 
roof of the houses. There are 8 hens in front of the houses. There are some flowers in the picture. The sky looks 
colorful. The picture looks very nice.  

 

 

 

 

Opposite word 

Tall  Short  Boy  Girl  
Long  Short  Easy  Hard  



Fat / thick  Thin  Heavy  Light  
Big  Small  Beautiful  Ugly  
Strong  Weak  Clever  Clumsy  
Cheap  Dear  Careful  Careless  
Fast  Slow  This  That 
Clean  Dirty  More  Less  
Black  White  Good  Bad  
Happy  Sad  Better  Worse  

Grammar 

 Language কােকবেল?  
Ans:মেনরভাবɛকাশকরারজΓমাӂষেযঅথ ȟӆণ ȟ͓ িনউʎারণকেরবািলেখতােক Language বাভাষাবেল। 

ǯযমনঃ I am a student.  (আিমএকজনছাɖ।) 

 Letter কােকবেল? Letter কতɛকারওকীকী?  

Ans:ইংেরিজভাষািলেখɛকাশকরেতেযসবসাংেকিতকিচ̧Εবহারকরাহয়এেদরɛেতɇকɪেকএকএকɪLetterবেল।ইংেরিজLetter̶েলােকҼইভা
ǯবেলখাহয়। Capital Letterবড়হােতরবণ ȟএবং small Letterǯছাটহােতরবণ ȟ।ǯযমনঃ A,B,C,D,E or a,b,c,d,e 

 Word কােকবেল?  

Ans: এক বা একািধক Letterবাবণ ȟএকিɖতহেয়অথ ȟɛকাশকরেলতােক Word বেল। 

ǯযমনঃ Letter, Ant, Book, Cat, Word 

 Alphabet কােকবেল? Alphabet 
কয়ভােগিবভɳওকীকী?  

Ans: ইংেরিজ ভাষায় A ǯথেক Z পয ȟ̄  ২৬ ɪ Letter বাবণ ȟআেছ।এ Letter ̶েলােকএকেɖ Alphabet বেল। Alphabet 
Ҽইভােগিবভɳ।যথা-  

i. Vowel (·রবণ ȟ) ii. Consonant (Εʛনবণ ȟ)  

 Consonant কােকবেল?  

Ans: ইংেরিজ বণ ȟমালায় ǯযসব Letter Vowel এরসাহাΗছাড়াউʎািরতহেতপােরনােসসব Letter ǯক Consonant বেল।b,c,d,f,g 

 Vowel কােকবেল?  

Ans: ইংেরিজ বণ ȟমালায় ǯযসব বণ ȟ অΓ বেণ ȟর সাহাΗ ছাড়া িনেজ িনেজ উʎািরত হেত পাের ǯস সব Letter বাবণ ȟেক Vowel বেল।ǯযমনঃ a, 
e, i, o, u 

 Parts of Speech কােকবেলকতƵকারওকীকী?  
 

Parts of Speech:  Sentence –এবƟব˲তƵেতƟকǅঅথŪেবাধক word –ĺকParts of Speechবেল। 

ইংেরিজেতParts of speech আটƵকার।যথাঃ 

1. Noun (িবেশষƟ)  
2. Pronoun (সবŪনাম)    
3. Adjective (িবেশষণ)   
4. Verb (িƠয়া)  

5. Adverb (িƠয়ািবেশষণ)  

6. Preposition (পদাːয়ীঅবƟয়)  



7. Conjunction (সংেযাজগঅবƟয়)  
8. Interjection (িবʍয়সূচকঅবƟয়)  

 
Noun:ĺয word ʸারােকানিকছুরনামেকবঝুায়তােক Noun বেল।ĺযমন- Rahim, Karim, Dhaka, boy, 

girl ইতƟািদ। 

 
Pronoun: Noun এরপিরবেতŪ েযসকলশɆবƟব˲তহয়তােক Pronoun বেল।ĺযমন- I, we,you, they, 

he, she ইতƟািদ। 

 
Adjective:ĺয word ʸারাNoun বাPronoun- এরেদাষ, ʟণ, অবʆা, সংখƟা, 

পিরমাণইতƟািদƵকাশপায়তােক Adjective বেল।ĺযমন- good, bad, ill, red, one ইতƟািদ। 

 
Verb:ĺয word ʸারােকানকাজকরাবঝুায়তােক Verb বেল।ĺযমন- read, write, eat, sing, 

playইতƟািদ। 

 
Adverb:ĺয word ʸারা Verb, Adjective অনƟ Adverb বােকানsentence-ĺকিনেদŪশকেরতােক Adverb 

বেল।ĺযমন- slowly, very, soon, always, early ইতƟািদ। 

 
Preposition:ĺয word ĺকান Noun বা Pronoun –এরপূেবŪবেসেসNoun বা Pronoun-এরসােথ 

sentence-এরঅȭগŪতঅপরেকান word-এরসɑকŪ Ƶকাশকেরতােক Preposition বেল।ĺযমন- at, in, 

with, by, for ইতƟািদ। 

 
Conjunction:ĺয word দইুবাতেতািধকword বা sentence-ĺকযুǏকেরতােক Conjunction বেল।ĺযমন- 

and, but, or, because, if, untilইতƟািদ। 
Interjection: ĺয word আনȱ, দঃুখ, িবʍয়, ĺবদনা, ভয়, 

ঘৃণাইতƟািদমেনরআেবগবাঅনভূুিতআকিʍকভােবƵকাশকেরতােক Interjection বেল।ĺযমন- Oh! Ah! 

Alas! Hurrah! Fie! ইতƟািদ। 
 
 
 

Identify noun from the following sentences. 
 

1.Ice is cold. 
2. A circle is round. 
3. A year is long. 
4. It is the top of the blackboard. 
5. It is an ankle. 
6. Sit on the chair. 
7. Don’t look at the window. 
8. Walk on the pavement. 
9. I am touching Maya. 

16. This is a new hat. 
17. This is a white flag. 
18. This is a black gate. 
19. Look at the doll. 
20. Look at the girl. 
21. She has no oranges. 
22. There is a lot of sand. 
23. There is a lot of rice. 
24. There are some flowers. 



10. I am carrying a kitten. 
11. I am teaching the children. 
12. This is a basin. 
13. This is a whistle. 
14. Miran is painting. 
15. The cat is asleep. 
 

25. She is going to school. 
26. They are going by bus. 
27. Some go by train. 
28. He cannot touch the ceiling. 
29. She is a nurse. 
30. He is a farmer.  

Write Pronoun instead of Noun. 

1. This is Asim. I am touching ……… (him/ her/it)  
2. MrsRab is talking. The children are listening to ….. (him/ her/ it)  
3. Don’t open the door. Close ….. (him/her/it)  
4. The boys are listening. She is talking to ….. ( them/ his/ her) 
5. We are listening to the teacher. She is talking ….. (them/ us/her)  
6. I am talking to the kitten. It is listening to…. (them/ his/ me)  
7. The doll has not any arms. …. has no arms. (it /his/ he)  
8. The girl has not any oranges. ……has no oranges. (it/ she/ he)  
9. The car has not any wheels. …….. has no wheels. (it/ his/ he)  
10. The students have not any desks. ….have no desks. (they/ she/ he)  
11. They are reading….books. (their/ his/ her)  
12. We are writing in ….books. (their/ our/ your)  
13. Asim and Maya are sitting on …..chair. ( their/ your/ her)  
14. The dog is sitting on …..tail. (its/ his/ her)  
15. We are working in …..classroom. (their/ our/your)  
16. This is an ant….. is very small. (he/she/it) 
17. I have a bat….is new. (he/ she/it)  
18. A farmer grows crops. …..works hard. (he/she/it)  
19. Rina is a good student. …..goes to school every day. (he/ she/ they) 
20. Rina, Mita and Karim are students. …..go to school every day. ( he/she/they) 

Answer: 1.him, 2.her,  3.it, 4.them, 5.us, 6.me, 7. It, 8. She, 9. It, 10. They, 11.their, 12.our, 
13.their, 14.its, 15.our, 16.it, 17.it, 18. He, 19. She, 20. They. 

 

Paragraph 

Myself 

My name is …….. I am seven years old. I am a student. I read in class two. I go to school regularly. I live in 
Mymensingh with my family. My father’s name is ……. He is a doctor. My mother’s name is……. She is a 
housewife. I have a brother. He reads in class six. I have a pet cat. I like to play with my friends. In future I 
want to be a teacher.  

The cow 

The cow is a domestic animal. It has four legs, two eyes, two ears, two horns and a long tail. The cow has a 
long head. It has teeth in the lower jaw. The cow is about seven feet long and five feet high. Its body is covered 
with soft hair. Cows are of different colours. The cow eats grass, straw, bran, oilcake rice etc. Cows are very 
useful to us. It gives us milk. Cow-dung is a good fertilizer. We should take care of them. 

 

 



কƦাȬনেমȬ পাবিলক ʅুল ও কেলজ Łমােমনশাহী 

২০২১ সােলর িশট 

ŁǄিণঃ িʿতীয় 

িবষয়ঃ গিণত 

 

হােত Łরেখ িবেয়াগ (উপের-িনচ) 
 

১।     
 

  ৪৬ 
 -১৮ 

 ২।     
 

  ৩২ 
- ১৫ 

 ৩।     
 

  ৬১ 
 -৩২ 

 ৪।     
 

 ৭৪ 
-৪৯ 

 ৫।     
 

 ৯৫ 
-৬৭ 

   ২৮     ১৭     ২৯     ২৫     ২৮ 
              
              

৬।     
 

  ৫০ 
 -১৬ 

 ৭।     
 

 ৬০ 
-২৭ 

 ৮।     
 

  ৮০ 
 -১৮ 

 ৯।     
 

  ৪৩ 
-৩৪ 

 ১০।     
 

  ৭৫ 
 -৬৮ 

   ৩৪    ৩৩     ৬২       ৯       ৭ 
              
              

১১।     
 

 ২৫ 
- ৮ 

 ১২।     
 

  ৪৩ 
-  ৫ 

 ১৩।     
 

  ৩০ 
   -৭ 

 ১৪।     
 

  ৬০ 
   -৬ 

 ১৫।     
 

  ৮০ 
   -৯ 

  ১৭     ৩৮      ২৩      ৫৪      ৭১ 
 

হােত Łরেখ িবেয়াগ (পাশাপািশ) 

              
১.   ৮২-১৩=৬৯ ৫. ৭৪-৬৮=৬ 
              
২.  ৭১-৪৪=২৭ ৬.৪০-৩৪=৬ 
              
৩.  ৯৭-৫৯=৩৮ ৭.  ৯৩-৫=৮৮ 
              
৪.   ৬০-৩৫=২৫ ৮.  ৫০-৩=৪৭ 
 

 



খািল ঘর পূরণ 

              
১.  ১৪+ ২৩ =৩৭  ৫. ৩৩ +১৫=৪৮ 

              

২.  ২৯- ১৭ =১২  ৬. ৫৬ -১৩=৪৩ 
              

৩. ২৫+ ৩৮ =৬৩  ৭. ৪৭ +২৮=৭৫ 
              

৪.  ৫১- ৩৩ =১৮  ৮. ৯৩ -৩৬=৫৭ 

হােত Łরেখ Łযাগ (উপের-িনচ) 
 

১।     
 

  ১৯ 
+২৩ 

 ২।     
 

  ৩৬ 
+১৭ 

 ৩।     
 

  ১৮ 
+৫৪ 

 ৪।     
 

  ৪৭ 
+৩৯ 

 ৫।     
 

 ৫৬ 
+  ৪ 

    ৪২     ৫৩     ৭২     ৮৬    ৬০ 
              
              

৬।     
 

  ৪৭ 
+২৩ 

 ৭।     
 

  ৩১ 
+১৯ 

 ৮।     
 

  ১৪ 
+৫৬ 

 ৯।     
 

  ৭৮ 
+  ৯ 

 ১০।     
 

 ৬৫ 
+ ৫ 

   ৭০     ৫০     ৭০     ৮৭    ৭০ 
              
              

১১।     
 

  ২৯ 
+৪৩ 

 ১২।     
 

  ৫৬ 
+২৭ 

 ১৩।     
 

  ৩৮ 
+৩৪ 

 ১৪।     
 

  ১৯ 
+২৫ 

 ১৫।     
 

 ৭৬ 
+১৮ 

   ৭২     ৮৩      ৭২     ৪৪     ৯৪ 
              
              

১৬।     
 

  ৪৩ 
+৩৭ 

 ১৭।     
 

  ১৮ 
+৫২ 

 ১৮।     
 

  ২৪ 
+২৬ 

 ১৯।     
 

  ৪৪ 
+  ৯ 

 ২০।     
 

  ৭৬ 
+  ৮ 

   ৮০     ৭০     ৫০     ৫৩     ৮৪ 
              
              

২১।     
 

    ৯ 
+৮৩ 

 ২২।     
 

    ৫ 
+৫৭ 

 ২৩।     
 

  ৩১ 
+  ৯ 

 ২৪।     
 

৪৫ 
+৫ 

 ২৫।     
 

    ৮ 
+৮২ 



   ৯২     ৬২     ৪০   ৫০      ৯০ 

পাশাপািশ Łযাগ 

  

১.  ১৬+১৮=৩৪ ২.  ২৭+৬৭=৯৪ ৩.  ৩৮+৫৩=৯১ 
   
৪.  ৪৫+৪৯=৯৪   ৫.  ১৬+২৪=৪০ ৬.  ৩৭+৫৩=৯০ 
   
৭.  ৩৮+২২=৬০ ৮.  ৪৫+৪৫=৯০ ৯.  ৪৭+৫=৫২ 
   
১০.  ৬+৩৬=৪২ ১১.  ৮২+৮=৯০ ১২.  ৩+৫৭=৬০ 
   
১৩.  ২৮+৩৭=৬৫ ১৪.  ৪৯+২৩=৭২ ১৫.  ৫৫+১৬=৭১ 
   
১৬.  ৬৪+২৭=৯১ ১৭.  ৪৭+৪৫=৯২ ১৮.  ৪৬+৩৬=৮২ 
   
১৯.৩৫+২৯=৬৪ ২০.  ১৩+৭৮=৯১ ২১.  ৫৭+১৩=৭০ 
   
২২.  ৩৮+২২=৬০ ২৩.  ৪৫+৩৫=৮০ ২৪.  ২৬+৬৪=৯০ 
   
২৫.  ৩৯+৩=৪২ ২৬.  ৪৫+৭=৫২ ২৭.  ৬+৫৮=৬৪ 
   
২৮.  ৫+৬৮=৭৩ ২৯.  ৪৭+৩=৫০ ৩০.  ৮১+৯=৯০ 
   
৩১.  ২+৪৮=৫০ ৩২.  ৬+৭৪=৮০  
   

 

 

 

 

 



 

নামতা িলখ 

নামতা : ২  নামতা : ৩  নামতা : ৪ 
২ X ১ = ২  ৩ X ১ = ৩  ৪ X ১ = ৪ 
২ X ২ = ৪  ৩ X ২ = ৬  ৪ X ২ = ৮ 
২ X ৩ = ৬  ৩ X ৩ = ৯  ৪ X ৩ = ১২ 
২ X ৪ = ৮  ৩ X ৪ = ১২  ৪ X ৪ = ১৬ 
২ X ৫ = ১০  ৩ X ৫ = ১৫  ৪ X ৫ = ২০ 
২ X ৬ = ১২  ৩ X ৬ = ১৮  ৪ X ৬ = ২৪ 
২ X ৭ = ১৪  ৩ X ৭ = ২১  ৪ X ৭ = ২৮ 
২ X ৮ = ১৬  ৩ X ৮ = ২৪  ৪ X ৮ = ৩২ 
২ X ৯ = ১৮  ৩ X ৯ = ২৭  ৪ X ৯ = ৩৬ 
২ X ১০ = ২০  ৩ X ১০ = ৩০  ৪ X ১০ = ৪০ 

                 
নামতা : ৫  নামতা : ৬  নামতা : ৭ 

৫ X ১ = ৫  ৬ X ১ = ৬  ৭ X ১ = ৭ 
৫ X ২ = ১০  ৬ X ২ = ১২  ৭ X ২ = ১৪ 
৫ X ৩ = ১৫  ৬ X ৩ = ১৮  ৭ X ৩ = ২১ 
৫ X ৪ = ২০  ৬ X ৪ = ২৪  ৭ X ৪ = ২৮ 
৫ X ৫ = ২৫  ৬ X ৫ = ৩০  ৭ X ৫ = ৩৫ 
৫ X ৬ = ৩০  ৬ X ৬ = ৩৬  ৭ X ৬ = ৪২ 
৫ X ৭ = ৩৫  ৬ X ৭ = ৪২  ৭ X ৭ = ৪৯ 
৫ X ৮ = ৪০  ৬ X ৮ = ৪৮  ৭ X ৮ = ৫৬ 
৫ X ৯ = ৪৫  ৬ X ৯ = ৫৪  ৭ X ৯ = ৬৩ 
৫ X ১০ = ৫০  ৬ X ১০ = ৬০  ৭ X ১০ = ৭০ 

           

 
      

নামতা : ৮  নামতা : ৯  নামতা : ১০ 
৮ X ১ = ৮  ৯ X ১ = ৯  ১০ X ১ = ১০ 
৮ X ২ = ১৬  ৯ X ২ = ১৮  ১০ X ২ = ২০ 
৮ X ৩ = ২৪  ৯ X ৩ = ২৭  ১০ X ৩ = ৩০ 
৮ X ৪ = ৩২  ৯ X ৪ = ৩৬  ১০ X ৪ = ৪০ 
৮ X ৫ = ৪০  ৯ X ৫ = ৪৫  ১০ X ৫ = ৫০ 
৮ X ৬ = ৪৮  ৯ X ৬ = ৫৪  ১০ X ৬ = ৬০ 
৮ X ৭ = ৫৬  ৯ X ৭ = ৬৩  ১০ X ৭ = ৭০ 
৮ X ৮ = ৬৪  ৯ X ৮ = ৭২  ১০ X ৮ = ৮০ 



৮ X ৯ = ৭২  ৯ X ৯ = ৮১  ১০ X ৯ = ৯০ 
৮ X ১০ = ৮০  ৯ X ১০ = ৯০  ১০ X ১০ = ১০০ 

নামতা : ১১  নামতা : ১২ 
১১ X ১ = ১১  ১২ X ১ = ১২ 
১১ X ২ = ২২  ১২ X ২ = ২৪ 
১১ X ৩ = ৩৩  ১২ X ৩ = ৩৬ 
১১ X ৪ = ৪৪  ১২ X ৪ = ৪৮ 
১১ X ৫ = ৫৫  ১২ X ৫ = ৬০ 
১১ X ৬ = ৬৬  ১২ X ৬ = ৭২ 
১১ X ৭ = ৭৭  ১২ X ৭ = ৮৪ 
১১ X ৮ = ৮৮  ১২ X ৮ = ৯৬ 
১১ X ৯ = ৯৯  ১২ X ৯ = ১০৮ 
১১ X ১০ = ১১০  ১২ X ১০ = ১২০ 



 

Ƨমবাচক সংখƦা 

গণনাকারী সংখƦা Ƨমবাচক সংখƦা সংিǟɃ ˡপ 

এক   Ƽথম ১ম 
̾ই িʿতীয় ২য় 
িতন তৃতীয় ৩য় 
চার চতুথű ৪থű 
পাঁচ পȀম ৫ম 
ছয় ষɼ ৬ɼ 
সাত সɃম ৭ম 
আট অɺম ৮ম 
নয় নবম ৯ম 
দশ দশম ১০ম 

 

কথায় ও অংেক িলখ (২০১ Łথেক ৩০০) 
 

২০১ ̾ইশত এক 
২০২ ̾ইশত ̾ই 
২০৩ ̾ইশত িতন 
২০৪ ̾ইশত চার 
২০৫ ̾ইশত পাঁচ 
২০৬ ̾ইশত ছয় 
২০৭ ̾ইশত সাত 
২০৮ ̾ইশত আট 
২০৯ ̾ইশত নয় 
২১০ ̾ইশত দশ 
২১১ ̾ইশত এগােরা 



২১২ ̾ইশত বােরা 
২১৩ ̾ইশত Łতেরা 
২১৪ ̾ইশত ŁচৗȢ 
২১৫ ̾ইশত পেনেরা 
২১৬ ̾ইশত Łষােলা 
২১৭ ̾ইশত সেতেরা 
২১৮ ̾ইশত আঠােরা 
২১৯ ̾ইশত উিনশ 
২২০ ̾ইশত িবশ 
২২১ ̾ইশত এʢশ 
২২২ ̾ইশত বাইশ 
২২৩ ̾ইশত Łতইশ 
২২৪ ̾ইশত চিˑশ 
২২৫ ̾ইশত পঁিচশ 
২২৬ ̾ইশত ছািˑশ 
২২৭ ̾ইশত সাতাশ 
২২৮ ̾ইশত আটাশ 
২২৯ ̾ইশত ঊনিƶশ 
২৩০ ̾ইশত িƶশ 
২৩১ ̾ইশত একিƶশ 
২৩২ ̾ইশত বিƶশ 
২৩৩ ̾ইশত Łতিƶশ 
২৩৪ ̾ইশত Łচৗিƶশ 
২৩৫ ̾ইশত পঁয়িƶশ 
২৩৬ ̾ইশত ছিƶশ 
২৩৭ ̾ইশত সাইিƶশ 
২৩৮ ̾ইশত আটিƶশ 
২৩৯ ̾ইশত ঊনচিɯশ 
২৪০ ̾ইশত চিɯশ 



২৪১ ̾ইশত একচিɯশ 
২৪২ ̾ইশত িবয়ািɯশ 
২৪৩ ̾ইশত Łততািɯশ 
২৪৪ ̾ইশত চুয়ািɯশ 
২৪৫ ̾ইশত পঁয়তািɯশ 
২৪৬ ̾ইশত Łছচিɯশ 
২৪৭ ̾ইশত সাতচিɯশ 
২৪৮ ̾ইশত আটচিɯশ 
২৪৯ ̾ইশত ঊনপȀাশ 
২৫০ ̾ইশত পȀাশ 
২৫১ ̾ইশত একাȼ 
২৫২ ̾ইশত বাহাȼ 
২৫৩ ̾ইশত িতɅাȼ 
২৫৪ ̾ইশত চুয়াȼ 
২৫৫ ̾ইশত পȀাȼ 
২৫৬ ̾ইশত ছাɅাȼ 
২৫৭ ̾ইশত সাতাȼ 
২৫৮ ̾ইশত আটাȼ 
২৫৯ ̾ইশত ঊনষাট 
২৬০ ̾ইশত ষাট 
২৬১ ̾ইশত একষ̵ 
২৬২ ̾ইশত বাষ̵ 
২৬৩ ̾ইশত Łতষ̵ 
২৬৪ ̾ইশত Łচৗষ̵ 
২৬৫ ̾ইশত পঁয়ষ̵ 
২৬৬ ̾ইশত Łছষ̵ 
২৬৭ ̾ইশত সাতষ̵ 
২৬৮ ̾ইশত আটষ̵ 
২৬৯ ̾ইশত ঊনসȘর 



২৭০ ̾ইশত সȘর 
২৭১ ̾ইশত একাȘর 
২৭২ ̾ইশত বাহাȘর 
২৭৩ ̾ইশত িতয়াȘর 
২৭৪ ̾ইশত চুয়াȘর 
২৭৫ ̾ইশত পঁচাȘর 
২৭৬ ̾ইশত িছয়াȘর 
২৭৭ ̾ইশত সাতাȘর 
২৭৮ ̾ইশত আটাȘর 
২৭৯ ̾ইশত ঊনআিশ 
২৮০ ̾ইশত আিশ 
২৮১ ̾ইশত একািশ 
২৮২ ̾ইশত িবরািশ 
২৮৩ ̾ইশত িতরািশ 
২৮৪ ̾ইশত চুরািশ 
২৮৫ ̾ইশত পঁচািশ 
২৮৬ ̾ইশত িছয়ািশ 
২৮৭ ̾ইশত সাতািশ 
২৮৮ ̾ইশত আটািশ 
২৮৯ ̾ইশত ঊননˑই 
২৯০ ̾ইশত নˑই 
২৯১ ̾ইশত একানˑই 
২৯২ ̾ইশত িবরানˑই 
২৯৩ ̾ইশত িতরানˑই 
২৯৪ ̾ইশত চুরানˑই 
২৯৫ ̾ইশত পঁচানˑই 
২৯৬ ̾ইশত িছয়ানˑই 
২৯৭ ̾ইশত সাতানˑই 
২৯৮ ̾ইশত আটানˑই 



২৯৯ ̾ইশত িনরানˑই 
৩০০ িতনশত 

 

  Write in words (201 to 300) 
  

No Number In Words 

201 Two Hundred One 
202 Two Hundred Two 
203 Two Hundred Three 
204 Two Hundred Four 
205 Two Hundred Five 
206 Two Hundred Six 
207 Two Hundred Seven 
208 Two Hundred Eight 
209 Two Hundred Nine 
210 Two Hundred Ten 
211 Two Hundred Eleven 
212 Two Hundred Twelve 
213 Two Hundred Thirteen 
214 Two Hundred Fourteen 
215 Two Hundred Fifteen 
216 Two Hundred Sixteen 
217 Two Hundred Seventeen 
218 Two Hundred Eighteen 
219 Two Hundred Nineteen 
220 Two Hundred Twenty 
221 Two Hundred Twenty One 
222 Two Hundred Twenty Two 



223 Two Hundred Twenty Three 
224 Two Hundred Twenty Four 
225 Two Hundred Twenty Five 
226 Two Hundred Twenty Six 
227 Two Hundred Twenty Seven 
228 Two Hundred Twenty Eight 
229 Two Hundred Twenty Nine 
230 Two Hundred Thirty 
231 Two Hundred Thirty One 
232 Two Hundred Thirty Two 
233 Two Hundred Thirty Three 
234 Two Hundred Thirty Four 
235 Two Hundred Thirty Five 
236 Two Hundred Thirty Six 
237 Two Hundred Thirty Seven 
238 Two Hundred Thirty Eight 
239 Two Hundred Thirty Nine 
240 Two Hundred Forty 
241 Two Hundred Forty One 
242 Two Hundred Forty Two 
243 Two Hundred Forty Three 
244 Two Hundred Forty Four 
245 Two Hundred Forty Five 
246 Two Hundred Forty Six 
247 Two Hundred Forty Seven 

248 Two Hundred Forty Eight 

249 Two Hundred Forty Nine 
250 Two Hundred Fifty 
251 Two Hundred Fifty One 



252 Two Hundred Fifty Two 
253 Two Hundred Fifty Three 
254 Two Hundred Fifty Four 
255 Two Hundred Fifty Five 
256 Two Hundred Fifty Six 
257 Two Hundred Fifty Seven 
258 Two Hundred Fifty Eight 
259 Two Hundred Fifty Nine 
260 Two Hundred Sixty 
261 Two Hundred Sixty One 
262 Two Hundred Sixty Two 
263 Two Hundred Sixty Three 
264 Two Hundred Sixty Four 
265 Two Hundred Sixty Five 
266 Two Hundred Sixty Six 
267 Two Hundred Sixty Seven 
268 Two Hundred Sixty Eight 
269 Two Hundred Sixty Nine 
270 Two Hundred Seventy 
271 Two Hundred Seventy One 
272 Two Hundred Seventy Two 
273 Two Hundred Seventy Three 
274 Two Hundred Seventy Four 
275 Two Hundred Seventy Five 



276 Two Hundred Seventy Six 
277 Two Hundred Seventy Seven 
278 Two Hundred Seventy Eight 
279 Two Hundred Seventy Nine 
280 Two Hundred Eighty 
281 Two Hundred Eighty One 
282 Two Hundred Eighty Two 
283 Two Hundred Eighty Three 
284 Two Hundred Eighty Four 
285 Two Hundred Eighty Five 
286 Two Hundred Eighty Six 
287 Two Hundred Eighty Seven 
288 Two Hundred Eighty Eight 
289 Two Hundred Eighty Nine 
290 Two Hundred Ninety 
291 Two Hundred Ninety One 
292 Two Hundred Ninety Two 
293 Two Hundred Ninety Three 
294 Two Hundred Ninety Four 
295 Two Hundred Ninety Five 
296 Two Hundred Ninety Six 
297 Two Hundred Ninety Seven 
298 Two Hundred Ninety Eight 
299 Two Hundred Ninety Nine 



300 Three Hundred 

 

 

গািণিতক সমসƦার সমাধান 

১। Łরজার ৩২ ǌ কাগজ িছল । িমনা তােক ২৪ ǌ কাগজ িদল । এখন Łরজার কতʦেলা কাগজ হল 

। 

সমাধানঃ Łরজার কাগজ িছল = ৩২ ǌ 

  িমনা কাগজ িদল=+  ২৪ ǌ 

Łরজার Łমাট কাগজ হল= ৫৬ ǌ 

উȘরঃ ৫৬ ǌ কাগজ  

২। ̋লংকার জাতীয় িƧেকট দেলর ১৮ জন Łখেলায়াড় বাংলােদেশ Łখলেত এেসেছন । 

বাংলােদশ দেলও ১৮ জন Łখেলায়াড় আেছন । ̾ই দেল Łমাট কতজন Łখেলায়াড় আেছন? 

সমাধানঃ ̋লংকার জাতীয় িƧেকট দেল Łখেলায়াড় আেছন = ১৮ জন 

̋লংকার জাতীয় িƧেকট দেল Łখেলায়াড় আেছন =+ ১৮ জন 

̾ই দেল Łমাট Łখেলায়াড় আেছন=  ৩৬ জন 

উȘরঃ ৩৬ জন Łখেলায়াড় । 

৩। একǌ িবদƦালেয়র িʿতীয় ŁǄিণেত ২৬ জন ছাƶী ও ২৫ জন ছাƶ আেছ । িʿতীয় ŁǄিণেত Łমাট 

কত জন িশǟাথʞ আেছ? 

সমাধানঃ  ছাƶী আেছ= ২৬ জন 

  ছাƶ আেছ=+ ২৫ জন 

 Łমাট িশǟাথʞ আেছ= ৫১ জন 



উȘরঃ ৫১ জন িশǟাথʞ । 

উȘরঃ ৬১ ǌ গাছ । 

৪ অিল তােদর গাছ Łথেক ২ কাঁিদ ডাব Łপেড়েছ । এক কাঁিদেত ১৯ ǌ ডাব এবং অনƦ কাঁিদেত ১৮ 

ǌ ডাব আেছ। একেƶ কতʦেলা ডাব আেছ? 

সমাধানঃ এক কাঁিদেত ডাব আেছ= ১৯ ǌ 

  অনƦ কাঁিদেত ডাব আেছ=+ ১৮ ǌ 

  Łমাট ডাব আেছ    = ৩৭ ǌ 

উȘরঃ ৩৭ ǌ ডাব । 

 

 

৫। সৃিɺেদর বাগােন ২৬ ǌ Łগালাপ গাছ ও ৩৫ ǌ Łবিল গাছ আেছ । বাগােন কতʦেলা গাছ 

আেছ? 

সমাধানঃ Łগালাপ গাছ আেছ= ২৬ ǌ 

  Łবিল গাছ আেছ    =+ ৩৫ ǌ 

Łমাট গাছ আেছ    =  ৬১ ǌ 

৬। শািȴেদর পািরবািরক লাইেƾিরেত গেɫর ৫২ ǌ বই ও ৩৮ ǌ অনƦ িবষেয়র বই আেছ । 

লাইেƾিরেত Łমাট কতʦেলা বই আেছ? 

সমাধানঃ গেɫর বই আেছ= ৫২ ǌ 

অনƦ িবষেয়র বই আেছ=+ ৩৮ ǌ 

Łমাট বই আেছ= ৯০ ǌ 

উȘরঃ ৯০ ǌ বই । 

৭। রাজু বাজার Łথেক ৪৫ টাকার মাছ ও ৩৮ টাকার সবিজ িকনল । Łস Łমাট কত খরচ করল? 



সমাধানঃ রাজু মাছ িকনল= ৪৫ টাকার 

  রাজু সবিজ িকনল=+ ৩৮ টাকার 

রাজু Łমাট খরচ করল= ৮৩ টাকা 

উȘরঃ ৮৩ টাকা । 

৮। অিন ও তার বȻুরা ̾ই দেল ২১ Łশ Łফˌয়ারীর Ƽভাত-Łফিরেত Łগল । এক দেল ২৯ জন ও 

অনƦ দেল ৩৫ জন আেছ । ̾ই দেল কতজন আেছ? 

সমাধানঃ এক দেল আেছ= ২৯ জন 

অনƦ দেল আেছ=+ ৩৫ জন 

̾ই দেল আেছ= ৬৪ জন 

উȘরঃ ৬৪ জন । 

৯। িরয়াজ তার Łচৗবাǵায় ৩৫ ǌ িশং মাছ ও ৪৭ ǌ Łতলািপয়া মাছ রাখল । Łস কতʦেলা মাছ 

Łচৗবাǵায় রাখল? 

সমাধানঃ Łচৗবাǵায় িশং মাছ রাখল= ৩৫ ǌ 

Łচৗবাǵায় Łতলািপয়া মাছ রাখল=+ ৪৭ ǌ 

Łচৗবাǵায় Łমাট মাছ রাখল=  ৮২ ǌ 

উȘরঃ ৮২ ǌ মাছ । 

১০। আকাশ তার বািড়র সামেন িদেয় সকােল ৪২ ǌ গািড় ও িবকােল ৩৯ ǌ গািড় Łযেত Łদেখেছ 

। ঐ িদন বািড়র সামেন িদেয় Łস কতʦেলা গািড় Łযেত Łদেখেছ? 

সমাধানঃ সকােল Łযেত Łদেখেছ= ৪২ ǌ গািড় 

িবকােল Łযেত Łদেখেছ=+ ৩৯ ǌ গািড় 

ঐ িদন Łমাট Łযেত Łদেখেছ=  ৮১ ǌ গািড় 

উȘরঃ ৮১ ǌ গািড় । 



১১। একজন Łদাকানদার তার Łদাকােন ŁƧতার সংখƦা গণনা কেরন । Ƽথম িদন ৫৬ জন ŁƧতা 

এেসিছেলন । পেরর িদন ৩৪ জন ŁƧতা এেসিছেলন । ঐ ̾ই িদেন তার Łদাকােন কতজন ŁƧতা 

এেসিছেলন? 

সমাধানঃ Ƽথম িদন ŁƧতা এেসিছেলন= ৫৬ জন 

পেরর িদন ŁƧতা এেসিছেলন=+ ৩৪ জন 

̾ই িদেন Łমাট ŁƧতা এেসিছেলন=  ৯০ জন 

উȘরঃ ৯০ জন । 

১২। Łসাহাগ ৮৫ টাকা িনেয় বাজাের Łগল । Łস ৫৩ টাকা খরচ করল । তার কােছ কত টাকা 

থাকল? 

সমাধানঃ বাজাের িনেয় Łগল= ৮৫ টাকা 

খরচ করল=(-) ৫৩ টাকা 

তার কােছ থাকল= ৩২ টাকা 

উȘরঃ ৩২ টাকা । 

১৩। একǌ ŁǄিণ কেǟ ৪৮ জন ছাƶ-ছাƶী আেছ এবং এেদর মেধƦ ২৬ জন ছাƶ । Łসখােন কতজন 

ছাƶী আেছ? 

সমাধানঃ ছাƶ-ছাƶী আেছ= ৪৮ জন 

ছাƶ আেছ=(-) ২৬ জন 

ছাƶী আেছ=  ২২ জন 

উȘরঃ ২২ জন । 

১৪। একǌ বাগােন ৪৫ ǌ আম গাছ আেছ । গাছʦেলার মেধƦ ২৯ ǌেত আম ধেরেছ । কতǌ গােছ 

এখনও আম ধেরিন? 

সমাধানঃ বাগােন আম গাছ আেছ= ৪৫ ǌ 



আম ধেরেছ=(-)  ২৯ ǌ গােছ 

এখনও আম ধেরিন=  ১৬ ǌ গােছ 

উȘরঃ ১৬ ǌ গােছ । 

১৫। সায়লার দশ টাকার Łনাট িছল ৮ ǌ । Łস ময়নােক ৩ ǌ দশ টাকার Łনাট িদল । সায়লার কত 

টাকা থাকল? 

সমাধানঃ সায়লার দশ টাকার Łনাট িছল= ৮ ǌ 

ময়নােক দশ টাকার Łনাট িদল=(-) ৩ ǌ  

সায়লার দশ টাকার Łনাট থাকল= ৫ ǌ  

 আমরা জািন, ১ ǌ দশ টাকার Łনাট= ১০ টাকা 

   ৫ ǌ দশ টাকার Łনাট=(৫×১০) টাকা 

= ৫০ টাকা 

উȘরঃ ৫০ টাকা থাকল । 

১৬। ˠিমর ৭৫ ǌ মারেবল আেছ এবং রাজুর ৪৭ ǌ মারেবল আেছ । ˠিমর Łথেক রাজুর কয়ǌ 

মারেবল Łবিশ বা কম আেছ? 

সমাধানঃ ˠিমর মারেবল আেছ= ৭৫ ǌ 

রাজুর মারেবল আেছ=(-) ৪৭ ǌ 

ˠিমর Łথেক রাজুর মারেবল কম আেছ= ২৮ ǌ 

উȘরঃ ২৮ ǌ মারেবল কম আেছ । 

১৭। মািহেরর ২৩ ǌ গেɫর বই আেছ । অপূেবűর ১৭ ǌ গেɫর বই আেছ । মািহেরর Łথেক অপূেবűর 

কয়ǌ বই Łবিশ বা কম আেছ? 

সমাধানঃ মািহেরর গেɫর বই আেছ= ২৩ ǌ 

অপূেবűর গেɫর বই আেছ=(-) ১৭ ǌ 



মািহেরর Łথেক অপূেবűর বই কম আেছ= ০৬ ǌ 

উȘরঃ ৬ ǌ বই কম আেছ । 

১৮। মা ও Łমেয়র বয়েসর Łযাগফল ৭০ । Łমেয়র বয়স ২২ বছর । মােয়র বয়স কত ? 

সমাধানঃ মা ও Łমেয়র বয়েসর Łযাগফল= ৭০ বছর  

Łমেয়র বয়স=(-)   ২২ বছর 

মােয়র বয়স=  ৪৮ বছর 

উȘরঃ ৪৮ বছর । 

 

 

১৯। ˠমুর Łথেক ঝুমু ৮ বছেরর বড় । ঝুমুর বয়স ২৪ বছর । ˠমুর বয়স কত? 

সমাধানঃ ঝুমুর বয়স= ২৪ বছর 

ˠমুর Łথেক ঝুমু=(-)   ৮ বছেরর বড় 

ˠমুর বয়স=  ১৬ বছর 

উȘরঃ ১৬ বছর । 

২০। আকােশর কােছ ২৪ টাকা িছল । তার বাবা তােক িকছু টাকা Łদওয়ায় তার ৫৮ টাকা হল । 

তার বাবা কত টাকা িদেয়িছেলন? 

সমাধানঃ আকােশর বাবা িকছু টাকা Łদওয়ায় Łমাট টাকা হেলা= ৫৮ টাকা 

আকােশর কােছ িছল=(-)     ২৪ টাকা 

আকােশর বাবা িদেয়িছেলন=     ৩৪ টাকা 

উȘরঃ ৩৪ টাকা । 



২১। বািড়েত ৩০ ǌ রং Łপনিসল িছল । বুলু Łসখান Łথেক কেয়কǌ Łপনিসল িবদƦালেয় িনেয় Łগল 

। বািড়েত এখন ২২ ǌ রং Łপনিসল রেয়েছ । বুলু কয়ǌ রং Łপনিসল িবদƦালেয় িনেয় Łগেছ ? 

সমাধানঃ বুলুর বািড়েত রং Łপনিসল িছল=  ৩০ ǌ 

িবদƦালেয় িনেয় যাওয়ায় বািড়েত রং Łপনিসল রেয়েছ=(-) ২২ ǌ 

িবদƦালেয় রং Łপনিসল িনেয় Łগেছ=   ৮ ǌ 

২২। িবদƦালেয়র মােঠ িশˤরা Łখলিছল । পের আরও ৩৮ জন িশˤ মােঠ আসল । ফেল মােঠ 

Łমাট ৮৬ জন িশˤ হেলা । Ƽথেম কতজন িশˤ Łখলিছল? 

সমাধানঃ মােঠ Łমাট িশˤর সংখƦা= ৮৬ জন 

পের Łখলেত আসা িশˤর সংখƦা=(-)  ৩৮ জন 

 Ƽথেম িশˤ Łখলিছল=  ৪৮ জন 

উȘরঃ ৪৮ জন । 

২৩। তািরক আম িবিƧ করেত বাজাের Łগল । ৩৫ ǌ আম িবিƧ করার পর তার কােছ ১৭ ǌ আম 

অবিশɺ রইল । Łস কতʦেলা আম বাজাের এেনিছল ? 

সমাধানঃ তািরক আম িবিƧ কের= ৩৫ ǌ 

িবিƧ করার পর আম অবিশɺ িছল=(+) ১৭ ǌ 

তািরক বাজাের আম এেনিছল= ৫২ ǌ 

উȘরঃ ৫২ ǌ আম । 
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